OPISYWANIE ULAMKIEM DANEJ CZESCI Z CALOSCI

® Czwartek - jaka to czesc tygodnia?

Tworzymy utamek - najpierw mianownik, czyli liczba pod kreska, ktéra mowi, na ile
rownych czesci podzielimy catosc. Catoscig jest tutaj tydzien, a mowa jest o czwartku,
wiec mamy podpowiedz, ze tym podziatem tygodnia beda dni - tydzien ma ich 7.
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Teraz licznik, czyli liczba nad kreskg - o owi, ile z tych 7 dni nas interesuje.
Interesuje nas jeden dzien (czwartek), wiec n skg piszemlj.

Odp.: Czwartek to —17— (Jedna siodma) czesc tygodnia (Iub17 z tygodnia).

(® 10.05 - jaka to cze$¢ maja?

Tworzymy utamek - najpierw mianownik, czyli liczba pod kreskg, ktora mowi, na ile
rownych czesci podzielimy catos¢. Catoscig jest tutaj maj, a mowa jest o konkretnym
dniu, wiec mamy podpowiedz, ze tym podziatem miesigca bedg dni - maj ma ich 31.
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Teraz licznik, czyli liczba nad kreskg - onmamowi, ile z tych 31 dni nas interesuje.
Interesuje nas jeden dzien (10 maja), wiec na skag piszeml_j.

Odp.: 10.05 to % (Jedna trzydziesta pierwsza) czesC maja.

® Dtuga przerwa (20 minut) - jaka to czesc godziny?

Tworzymy utamek - najpierw mianownik, czyli liczba pod kreskg, ktora mowi, na ile
rownych czesci podzielimy catosc. Catoscig jest tutaj godzina, a mowa jest o 20 minutach,
wiec mamy podpowiedz, ze tym podziatem godziny bedg minuty - godzina ma ich 60.
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60+

Teraz licznik, czyli liczba nad kre - ona mowi, ile z tych 60 minut nas interesuje.
Interesuje nas 20 minut, wiec nad kre iszemy 20.

Odp.: Dluga przerwa to 26% (dwadziescia szescdziesigtych) godziny.

® 3 milimetry (mm) - jaka to cze$é centymetra (cm)?

Tworzymy utamek - najpierw mianownik, czyli liczba pod kreskg, ktora mowi, na ile
rownych czesci podzielimy catosc. Catoscig jest tutaj centymetr, a mowa jest o0 3 mm,
wiec mamy podpowiedz, ze tym podziatem centymetra bedg milimetry - cm ma ich 10.
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Teraz licznik, czyli liczba nad kreskg - ona mowi, ile z tych 10 mm nas interesuje.
Interesuje nas 3 mm, wiec nad kres Iszemy 3.

Odp.: 3 mm to % (trzy dziesigte) centymetra.

(P 3cm-jaka to cze$é metra (m)?

Tworzymy utamek - najpierw mianownik, czyli liczba pod kreskg, ktdéra mowi, na ile
rownych czesci podzielimy catosc. Catoscig jest tutaj metr, a mowa jest 0 3 cm,
wiec mamy podpowiedz, ze tym podziatem metra bedg centymetry - metr ma ich 100.
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100+

Teraz licznik, czyli liczba nad kreskg - ona mowi, ile z tych 100 cm nas interesuje.
Interesuje nas 3 cm, wiec nad kres iszemy 3.

Odp.: 3cm to % (frzy setne) metra.

® Oto uczniowie pewnej matej klasy 4: Ania, Marek, Kuba, Ola, Sylwia,
Pawet, Wiktor, Danusia | Beata.
Jaka czescig klasy sag dziewczeta?

Tworzymy utamek - najpierw mianownik, czyli liczba pod kreskg, ktora mowi, na ile
rownych czesci podzielimy catosc. Catoscig jest tutaj klasa, a mowa jest o konkretnych
uczniach, wiec mamy podpowiedz, ze tym podziatem klasy na rowne czesci bedg
uczniowie - jest ich razem 9.
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Teraz licznik, czyli liczba nad kreskg - ona mowi, ilu z tych 9 ucznidw nas interesuje.
Interesujg nas dziewczeta i tatwo policzyc, ze jest ich 5, wiec nad kreskg piszemy 5.

Odp.: Dziewczeta to % (piec dziewigtych) klasy.

® Rysunek przedstawia fragment paragonu z kasy po pewnych zakupach.
Oblicz | zapisz utamkiem, jakg czesc zakupow stanowity stodycze?

PARAGON FISKALNY
4.01.2020_15:13

V[T Y — 9zt
(zekolada NiuNiu .......... 8 zt
Makaron nitki ................ Szt

Woda niegaz. ................. 3zt
Zelki Pychotka................ 2 7t
Chleb X2 oo, 6 zt
Lizaki Mniam 6 ............ 3z

Tworzymy utamek - najpierw mianownik, czyli liczba pod kreskg, ktéra mowi, na ile
rownych czesci podzielimy catoscC. Catoscig jest tutaj rachunek za zakupy (suma),

a wiec naturalnym jest, ze rownymi czesciami bedg tutaj ztotowki. lle ich jest? Trzeba
dodac wszystkie ceny i otrzymamy 39 zt - z tylu rownych czesci sktada sie nasza catosc.
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Teraz licznik, czyli liczba nad kreskg - ona mo
lle wydalismy na stodycze - po obliczeni
Tak wiec w liczniku wpisujemy 16

Odp.: Na stodycze wydano % (Szesnascie trzydziestych dziewigtych) catego rachunku.

, lle z tych 39 zt nas interesuje, czyli
amy 16 zt (baton+czekolada+zelki+lizaki).

Na koniec cos trudniejszego!

® Autobus z Sokotowa do tancuta jest juz w potowie pomiedzy Medynig
Gtogowskg a Medynig tancuckg. Na podstawie mapki | podanych
Informaciji, oblicz 1 zapisz utamkiem jakg czesc catej trasy juz przejechat?

e ODLEGLOSCI pomiedzy kolejnymi wybranymi przystankami:

Sokotow - Medynia Gtog. 10 km
Medynia Gtog. - Czarna 7 km
Medynia tanc. - Czarna 3 km
Medynia tanc. - tancut 11 km

Medynia
Gtogowska

Medynia

tancucka
Czarna

tancut

Zanim utworzymy utamek, musimy obliczy¢ dtugosc¢ catej trasy (to bedzie
mianownik naszego utanka - ilos¢ rownych kilometrow pomiedzy Sokotowem
a Lancutem), a takze odlegtosc pomiedzy Medyniami (autobus jest w potowie).
Przygladnij sie z uwagg na podany nizej rysunek | obliczenia:

Sokotow

; ¥ - 3 4

M. Gtog. - Czarna M. tanc. - Czarna M.Gtog.-M. tanc.

Tutaj jest
autobus

10  + 4 + M1 = 25

Sokotow-M. Gtog. M. Gtog.- M. tanc. M. Ltanc.- tancut Sokotow-tancut

Tworzymy utamek - najpierw mianownik, czyli liczba pod kreskg, ktéra mowi, na ile
rownych czesci podzielimy catosc. Catoscig jest tutaj trasa Sokotow - Lancut i wiemy
juz, ze wynosi ona 25 rownych czesci (25 km)
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Teraz licznik, czyli liczba nad kreskg - ona mowi, ile z tych 24 kph nas interesuje.

Autobus jest w potowie pomiedzy M. Gtog. a M. Lanc., czyli 12 km od Sokotowa
(10+2) i to jest nasz licznik.

Odp.: Autobus przejechat juz % (dwanascie dwudziestych pigtych) catej trasy.



